



# 乙身示道 巳機而動 上求下化 蛇我其誰 基礎忠恕乙巳年新春團拜(上)

◎ 天仁、瑞周天達、天新、天嘉、天任單位提供

## 金蛇迎春喜 道務展新機

民國 114 年（2025）2 月 2 日（乙巳年大年初五），基礎忠恕道親齊聚忠恕道院，向劉定文總領導點傳師、各位領導點傳師與點傳師們拜年，互祝：「新春快樂、闔家安康、吉星高照、事事如意！」

今年度新春團拜由天仁、瑞周天達、天新、天嘉、天任單位共同承辦，活動主軸定為「乙身示道、巳機而動、上求下化、蛇我其誰」，象徵著新年伊始的開展與變化，充滿了機會與希

望；在這個嶄新的起點，願所有基礎忠恕後學們都能漸次增上，勇於承擔老前人「上求天道，下化眾生」之慈心悲愿，廣度有緣，讓基礎忠恕道務更為宏展。

## 中堂敬禮拜 心愿達上蒼

清晨 6 點半，雨中天色微微亮，陳平常領導點傳師慈悲率多位點傳師、各單位代表、禮節人員已於中堂排班，開始獻供、獻香、叩求。

祖師殿與中堂的祈福場地也準備就緒，陸陸續續有早到的道親上樓參



▲ 桃園市張善政市長與劉定文總領導點傳師互贈新春紅包。

駕、填寫祈福卡、誠敬於佛前稟報心愿，並領取平安米；平安米討喜的紅色包裝是特別依今年主題意象設計，廣受道親歡迎，各個歡喜地帶回祝福與平安。

### 貴賓致賀詞 福袋祝安康

在國樂團暖場樂聲中，桃園市張善政市長特別率領多位嘉賓一起蒞臨忠恕道院拜年，並致賀詞：「非常榮幸代表桃園市政府及多位貴賓，在年假最後一天來跟大家拜年。大家利用這天來道院拜年、祈福，神明一定會庇佑大家心想事成。一貫道不論是在國內或國際上，都是一個非常安定、穩定的力量！看到現在世風敗壞，心中會非常難過，還好有一貫道、有這麼多心存向善的道親，能夠在社會上發揮善的信念、穩定的力量，使人感受到非常溫暖的暖流，並讓社會變得更祥和。我也看到很多表現傑出的道親，對社會、國家，甚至全世界都貢



▲ 劉定文總領導點傳師慈悲新春賜福。

獻良多。從過去到將來，道親舉辦任何對社會有益的公益活動，市府都會全力配合、全力支持，希望大家一起讓桃園市，進而讓整個國家都能更祥和。祝各位身體健康、全家和樂、新年快樂！」

之後張市長也特別致贈祈福金給忠恕道院，由劉總領導點傳師代表受贈，並回贈感謝狀、基礎忠恕蛇年紀念幣與賀卡。

### 蛇年新氣象 勤代天宣化

活動開始，恭請基礎忠恕大家長劉總領導點傳師慈悲發送紅包給各單位的領導點傳師與代表的點傳師們。緊接著，感恩劉總領導點傳師致詞賜福，勉勵國內、國外所有道親「一年之計在於春，耕耘道種度有緣」，期許道親們要好好盡到修道人的責任。

劉總領導點傳師新春致詞：「祝各位身體健康、闔家平安、聖凡如意、



▲ 金蛇迎春喜，相互祝賀新禧。

道務宏展、蛇年都能隨心所欲。修辦道的責任就是要度眾生，如同《老前人心性嘉語》提到：『做人的責任，就是代天宣化。天不言、地不語，只有人能弘道，希望各位同修盡量發揮，讓大家都瞭解道；修道者要時刻以天心為天，多參悟，各了各的，最後必能成道。』

老前人說，道是非常的寶貴，大家要去體悟，真正在生活當中落實與修持；修道最重要的方法就是要覺悟，不覺就是迷，只會在物質生活上追求榮華富貴和貪圖享受，這是很可惜的！因此要覺悟道的殊勝與寶貴，盡到自己的責任，並度化眾生，讓道親都能得道、修道，最後能夠成道、超生了死。修道第一個就是要誠敬篤實，也就是要真誠而實在，在日常生活中真正落實與運用真理，而不只是口頭上說說。



▲ 中堂祈福禮拜，心愿達上蒼。

《老前人心性嘉語》也提到：『眾生與佛的不同，其關鍵只在「覺」與「不覺」，因此學道的方法，就在「轉念覺察」。……所謂「不怕念起，只怕覺遲」。覺得快，轉得快，煩惱可化為菩提。』雖然有後念起來，但只要清楚覺察，就可以將之清除掉。大家要好好秉持老前人的叮嚀！一年之計在於春，從年初就能有好的計劃，規劃道務推展方向，並在這一年中好好地落實，在年底就能豐收、有好的成績。」

### 節目齊獻瑞 熱鬧迎新春

每年新春團拜都帶來喜慶樂聲的忠恕國樂團，今年依舊由張家賓老師擔任指揮，除了暖場演奏時營造熱鬧氛圍，此次也特別演奏四首樂曲，包括描述蒙古族牧民草原賽馬的二胡曲〈賽馬〉、彈撥組七重奏小品樂曲〈採

茶歌〉、描述優美山景與遊人賞春的梆笛演奏曲〈陽明春曉〉，以及旋律昂揚歡騰、熱情洋溢的應景樂曲〈金蛇狂舞〉，現場觀眾掌聲不斷，陶醉於悠揚樂音中。

在劉總領導點傳師慈悲致詞後，由忠恕學院竹南分部、天仁志工隊、天仁親子讀經班一起帶來詩歌朗誦節目「彌勒之光、蛇我其誰」。從老前人、袁前人的德性慈暉談起，透過獨誦、齊誦，以及動作的變化，字字句句讚嘆天人合一，也傳承忠恕精神，最後並呈現〈彌勒之光〉動唱，讓眾人都能感受到天恩照耀你我的生命，進而能道傳世界，共創輝煌。

回顧過去，展望未來，觀賞 2024 回顧影片之後，緊接著由天仁單位天順講堂、天順志工隊、天順社區親子讀經班共同表演「舞動青春，喜迎新年，道脈傳承，蛇我其誰」，帶來〈光明偈〉、〈道傳世界〉兩首動唱，並重現老前人在忠恕道院開堂時慈悲勉勵的影音，告訴大家：「你們還比較年輕一點，能做的多做一點，能辦的多辦一點，能救的多救一點，台灣辦得差不多了，辦到國外去，盡量去推，使得每個人都能夠得道，能夠歸根認中。」活潑動作和音樂的結合，流露出



▲ 忠恕國樂團帶來喜慶悠揚的樂聲。

老前人給予年輕世代的期許，也展現道的鴻愿與行動力，願大道的福音滋潤大地眾生，讓大道的光芒照耀全世界。

壓軸節目是瑞周天達單位所帶來的「修道古早化，辦道現代化」，包括逗趣讀經的相聲表演、和聲優美的合唱，以及青年活潑的熱舞三個段落，以此呈現道場豐富多元的特色，各個年齡層都能在其中有所依歸、獲得成長；尤其最後一段充滿活力的熱舞表演，獲得不少讚聲與安可聲，短短幾分鐘的呈現，卻是幕後難以計數的時間和汗水所成就出來的！

接著在各單位代表的點傳師發送紅包與全場大合照中，與會大眾互道恭喜，祝福新春新氣象，在這個嶄新的起點，都能漸次增上，道務宏展。

（續下期）